第四节  中国的自然资源、农业和工业

巩固夯实基础
一、自然资源

1.自然资源的总量和人均占有量

    （1）自然资源大国:土地面积、矿产世界第三，耕地世界第四，河流径流、森林面积世界第六。

    （2）人均资源不足：人均土地、耕地占世界人均量的1/3，径流量占1/4，森林占1/5，矿产占3/5。

2.水资源和水能资源

（1）水资源特点

    总量丰富（年江河径流量世界第六）

水资源分布不均（东多西少，南多北少；夏秋多，冬春少，年际变化大）

（2）水能资源特点

    蕴藏量6.8亿千瓦，居世界第一位。

    地区分布不均。实际开发水能从多到少：西南、中南、西北、华东、东北、华北。70%以上分布在西南三省一市和西藏自治区，其中长江水系最多，其次为雅鲁藏布江水系。目前，已开发的集中在长江、黄河和珠江的上游。

3.生物资源

（1）森林资源

    ①特点

    宜林地区广，树种丰富；森林覆盖率低，林木蓄积量少；森林资源分布不均；三大林区：大、小兴安岭和长白山地——最大天然林区；横断山区、雅鲁藏布江大拐弯地区和喜马拉雅山南坡；武夷山、台湾山脉等东南林区——人工林和次生林为主，我国人工造林面积世界首位。

    森林资源破坏严重：重采伐，轻抚育；滥伐森林、毁林开荒；森林火灾和虫害。

    ②主要林业生态工程

    第一，“三北”防护林体系——“世界生态工程之最”：防风固沙；减少水土流失；降低旱涝灾害发生频率，改善生态环境，改变社会经济状况。

    第二，长江中上游防护林体系：减少水土流失，改善生态环境。

    第三，沿海防护林体系：缓解台风、海啸、暴雨的侵袭。

    第四，太行山绿化工程：增加植被覆盖率、减少水土流失、涵养水源，缓解华北水资源短缺。

    第五，平原绿化工程：保护农田。

（2）草场资源——我国陆地上面积最大的生态系统，面积3亿公顷，为耕地的3倍。

    主要牧场：四大牧区：内蒙古牧区、新疆牧区、青海牧区、西藏牧区以及南方草山草坡。

4.土地资源

（1）特点

    ①土地资源丰富，类型多样。

    ②山地多，平地少，耕地、林地比重小；难利用土地比重大，后备土地资源不足。

    ③农业用地绝对数量多，人均较少。

    ④各类土地资源分布不均，土地生产力地区差异显著。

（2）分布
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（3）问题

    ①土地退化：水土流失量居世界之首;沙漠化面积增加快；草场超载、草质下降、森林减少；土地利用中的次生盐碱化。

    ②耕地资源减少：建筑用地占用，耕地退化、荒芜。

(4)保护措施
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（5）基本国策：十分珍惜和合理利用每一寸土地，切实保护耕地。

5.海洋资源（条件优越，类型丰富）

    （1）渔场形成的有利条件：第一，宽浅大陆架，水温适宜；第二，河流注入带来丰富有机质、营养盐类；第三，寒暖流交汇，也使营养盐类丰富。这样就有利于浮游生物生长，为鱼类提供充足饵料。舟山渔场是我国最大的渔场。（一年有两个鱼汛：冬季的带鱼汛和夏季的墨鱼汛）

    （2）我国是世界第一大海盐生产国，长芦盐场是我国最大的盐场。其他还有苏北沿海、台湾西部（布袋盐场）和海南岛西部（莺歌海盐场）等也是良好的晒盐场所。

    长芦盐场形成的原因：盐场的分布受地形和气候两方面影响。长芦盐场地处渤海湾西岸。因为这一带有晒盐的优越自然条件：第一，有漫长、宽广、平坦的泥质海滩；第二，有利于海水蒸发的天气，这里雨季短，春季气温回升快，蒸发旺盛。

    （3）我国近海石油丰富，目前已在渤海、东海、南海等部分海域开采出海底石油。

    （4）问题：过度捕捞和近海石油污染。

    对策：①禁止过度捕捞，做到捕养结合；②防治海洋污染。

6.矿产资源

    （1）分布广泛，相对集中。煤、铁、石油北方居多；有色金属矿、磷矿南方居多。有利于在资源集中地区大规模开采，但加重运输负担。

    煤：华北、西北、东北、西南

    石油：东北、华北、西北

    天然气：西南、西北

    铁矿：辽宁、河北、四川

    磷矿：湖南、湖北、贵州、四川、云南

    （2）能源矿产，煤居首位，煤炭产量世界第一位，石油产量和发电量居世界第四位。

    （3）铁矿：钢铁工业又是衡量国家工业发展水平的标志。我国铁矿资源丰富，其中以河北、辽宁、四川三省最多。

    （4）有色金属矿丰富，主要产地如下：

	湖南
	锡矿山锑、水口山铅锌

	江西
	大余钨、德兴铜

	贵州
	铜仁汞

	甘肃
	金昌镍

	云南
	个旧锡、东川铜

	广西
	平果铝

	山东
	招远黄金

	内蒙古
	白云鄂博稀土

	四川
	攀枝花钒、钛


    （5）主要问题

    ①乱采滥伐，破坏环境，浪费严重。

    ②煤炭、石油、电力不足。

二、中国的农业

1.我国农业发展的自然条件

（1）大部分在中低纬度，热量条件优越。夏季全国普遍高温，雨热同期。

（2）水资源总量丰富，地区分布不平衡。南方多，北方少，多旱涝灾害。

（3）山地多，耕地、林地面积小。

（4）历史悠久，耕地质量好，后备资源不足（主要分布在黑龙江、新疆等地区）。

（5）生物资源品种丰富。

2.种植业

（1）种植业与自然条件

    自然条件：地形平坦，土壤深厚肥沃，水源丰富，热量、水分、光照等气候条件优越。

    分布：半湿润和湿润的平原地区。

（2）粮食生产与多种经营

    重要性：需要量大；人口增长快，耕地面积不断减少，人均增长慢，人均量不多；自然灾害频繁。

    提高粮食产量途径：一是珍惜和合理利用每一寸土地；二是用科学方法种田，提高单产和质量。

    发展多种经营的原因：自然条件多种多样，国家建设和人民生活需求多方面，提高农民收入。

3.林业、牧业和渔业

（1）林业

    现状和问题：世界上少林国家。天然林采伐过度，面积缩小。

    措施：①控制采伐量，加强营林、造林，建设速生丰产林，开展全民性义务植树；②积极发展多种经营，增加林区人民收入。

（2）畜牧业

	分类
	地位

	牧区畜牧业
	北方干旱、半干旱地区和青藏地区。四大牧区：内蒙古牧区（三河马、三河牛）；新疆牧区（细毛羊）；青海、西藏牧区（牦牛、藏绵羊、藏山羊）

	农耕区畜牧业
	东部种植业发达地区


（3）水产业

    有利条件：大陆边缘有广阔的海域（大陆架宽广、寒暖流交汇）、河湖水域面积广。

    东南部水产业发达的因素：水域面积大，人口稠密，城市多，交通便利，水产捕捞加工技术高，居民有广泛的食鱼爱好，水产品产值较高，消费市场大。

三、中国的工业

1.新中国工业的发展

（1）较高的增长速度：原煤、钢、水泥、棉布等产量世界第一，发展速度居世界之首

（2）独立的、门类比较齐全的工业体系

（3）日趋合理的工业布局
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（4）迅速发展的高新技术产业

    高新技术产业要求布局在技术发达、知识密集、人才集聚的地域。

    北京、上海成为高科技产业核心地区。珠江三角洲、沪宁杭、京津唐开始形成产业带，武汉、重庆、成都、西安、兰州将建成中西部高新技术产业中心。

2.中国工业的发展前景

    （1）我国工业现存的差距：现代化技术、经营管理、人均产量等方面与工业发达国家差距较大。

    （2）发展工业要做的工作：①加强基础工业建设；②依靠科技发展工业；③正确引导和扶持乡镇工业的发展。

理解要点诠释
考点一 我国的商品性农业生产基地的比较

	类型

基地
	分布地区

	商品粮基地
	九大基地：①生产条件和基础好的地区：太湖平原、洞庭湖平原、江汉平原、鄱阳湖平原、成都平原、珠江三角洲；②增产潜力较大的地区：江淮地区；③粮食商品率较高的地区：松嫩平原、三江平原

	商品棉基地
	五大基地：江汉平原；冀中南、鲁西北、豫北平原；长江下游滨海、沿江平原；黄淮平原；南疆

	油料作物基地
	花生
	重要性居于首位；主要分布在温带、亚热带的沙土和丘陵地区；山东产量最多

	
	油菜
	我国播种面积最大的油料作物，主要分布在长江流域。有“北移南迁”的趋向，如黄淮海平原、辽、黑及华南地区

	
	芝麻
	主要在河南

	
	胡麻
	西北内陆地区

	糖料作物
	甘蔗
	生长习性：喜高温，需水、肥量大，生长期长。台湾、广东、福建、四川、云南、海南是主要产区（热带、亚热带）

	
	甜菜
	生长习性：喜温凉，耐盐碱、干旱，生长期短。黑龙江、吉林、内蒙古、新疆四个省区（中温带）

	出口商品基地
	以进入国际市场为目标：太湖平原、闽南三角洲地带、珠江三角洲；种植花卉、蔬菜、水果，发展塘鱼禽畜生产


考点二 影响我国东南部水产业分布的因素

    水产业分布受自然条件（主要是水域面积）、人口、社会、经济技术等因素的综合影响。

    （1）自然条件：东南部临海，水域宽广，大陆水域的3/4在东南部。

    （2）人口：东南部人口稠密，居民有食鱼的爱好。

    （3）社会经济条件：城市多，交通便利，消费市场广阔。

    （4）技术：水产捕捞、加工的技术水平较高。

考点三 我国农业存在的主要问题

    1.人均农产品占有量尚比较低。

    2.“靠天收”“靠天养畜”的局面尚没有根本扭转。农业综合生产力尚比较低，抗灾能力、机械化水平、农业科技水平还不高，农业生产波动较大。

    3.农业结构尚不合理，种植业比重太大，林、牧、渔业比重太小。

    4.农业“新、特、优”产品尚比较少，农业产业化水平低，农民收入水平低。

    5.农业生态环境脆弱，环境污染严重。如耕地减少、土壤退化沙化、盐碱化；草场退化、沙化；森林面积减少等，使我国农业自然灾害日趋频繁。

考点四 我国东部地区发展工业的有利条件

     某地发展工业的有利条件，一般从以下几个方面来加以分析：①地理位置；②资源条件；③交通条件；④劳动力、技术、历史条件；⑤农业经济基础等。如我国沿海四大工业基地发展工业的有利条件是：①均位于我国东部沿海地区，近海运输方便，有利于同各个友好国家往来，铁路、公路、水运、管道运输联系国内各地，便于物资交流；②当地及其邻近地区资源丰富，如辽中南地区的铁、石油，京津唐地区的煤、铁、石油、海盐、棉花等；③京津唐和沪宁杭地区科技力量雄厚，辽中南地区工业基础好，珠江三角洲地区多侨乡，有利于吸引外资、先进技术和管理方法；④四个工业基地中有不少开放城市和经济特区，享有发展经济的优惠政策。

诱思实例点拨
【例1】读图完成下列问题。
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（1）一般情况下，河流R（    ）

A.只有春汛      B.只有夏汛      C.只有秋汛      D.春季和夏秋季各有一个汛期

（2）城市P是在大型能源基地基础上发展起来的，该能源基地是（    ）

A.水电站        B.油田          C.天然气田      D.煤矿

（3）与太湖平原、珠江三角洲等地区相比，图示平原地区作为商品粮生产基地的优势条件是（    ）

A.单位面积产量高      B.人均耕地面积大      C.交通发达      D.水热条件好

（4）城市Q某家具厂生产的实木家具销往全国许多地方。影响该厂布局的主导因素是（    ）

A.原料产地      B.消费市场      C.廉价劳动力      D.高素质的技术开发人员

解析：该题以我国一幅区域图为切入点，不仅考查了区域地理的空间定位能力，而且在知识跨度上还涉及了工业布局区位因素的分析。而这一区位因素，又需要结合社会经济因素的变化，根据具体情况来进行分析，具有一定的难度。

答案：（1）D  （2）B  （3）B  （4）A

讲评:①首先要根据经纬度以及轮廓特征、山河大势将图示地域确定下来，是我国东北三江平原的周边地区；②地区确定后，城市P可根据它的位置和已知“能源基地”这一信息，判定是石油城大庆；③东北三江平原地区与太湖平原、珠江三角洲等地区相比，它的“优势条件”，如果不知道的话，可以采取排除法进行筛选。

【例2】读图，完成下列问题。
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（1）A、B两平原主要农作物是____________和_____________。

（2）C是_________盆地，主要农作物：粮食作物有__________，油料作物有___________，糖料作物有____________。

（3）D是____________平原，主要农作物有____________。

（4）E地主要农作物有____________和____________，E地特色农业是____________。

（5）A、B、C、D、E所在地区畜牧业饲养方式是____________。

（6）试分析A平原与C盆地在农业生产方面的差异及其形成原因。

解析：第（1）题，根据图示可以判断A是渭河平原，B是汾河谷地，其主要的粮食作物是冬小麦，经济作物是棉花；第（2）题，据图判断C是四川盆地，主要的粮食作物是水稻，油料作物是油菜，糖料作物是甘蔗；第（3）题，D是鄱阳湖平原，主要的农作物是水稻、油菜等；第（4）题，E地是珠江三角洲，农作物有水稻和甘蔗，其农业特色是基塘农业；第（5）题，这五个地方都是农耕区畜牧业，主要是利用农作物秸秆，加工副产品和部分粮食饲养牲畜和家禽；第（6）题，A平原耕地以旱地为主，主要农作物是冬小麦、棉花。C盆地耕地以水田为主，主要农作物是水稻、甘蔗、油菜。原因：A平原位于秦岭北坡，冬季风的迎风坡，夏季风的背风坡，降水量少，积温低；C盆地位于秦岭南坡，冬季风的背风坡，夏季风的迎风坡，降水量丰富，积温高。

答案：（1）冬小麦  棉花

（2）四川  水稻  油菜  甘蔗

（3）鄱阳湖  水稻

（4）水稻  甘蔗  基塘农业

（5）利用农作物秸秆，加工副产品和部分粮食饲养牲畜和家禽

（6）A平原耕地以旱地为主，主要农作物是冬小麦、棉花；C盆地耕地以水田为主，主要农作物是水稻、甘蔗、油菜。原因：A平原位于秦岭北坡，冬季风的迎风坡，夏季风的背风坡，降水量少，积温低；C盆地位于秦岭南坡，冬季风的背风坡，夏季风的迎风坡，降水量丰富，积温高。

讲评:本题考查我国农业基地的分布及特征。要求熟悉我国各种农作物的分布地区，理解气候条件对农作物分布的影响。
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